
2019-2020学年北京市东城区高二 (下) 期中化学试卷

单选题

1.(2分) 新能源的特点是资源丰富，在使用时对环境无污染或污染很小，且可以再生.下列属于新能源( )①煤 ②石油 ③太阳能 ④生物质

能 ⑤氢能。

A. ①②③        B.①②⑤       C.②③⑤         D.③④⑤

2. (2分)下列反应既属于氧化还原反应，又属于吸热反应的是( )

A. 灼热的碳与CO₂的反应           𝐵.𝐵𝑎(𝑂𝐻)₂,8𝐻₂𝑂与NH₄Cl的反应         C. 铁与稀硫酸反应

D.乙烷在氧气中的燃烧反应。

3. (2分) 下列图形可表示弱电解质的是( )(●-代表分子○-代表离子 )

4.(2分) 燃烧1g乙醇(液态)生成CO₂气体和液态水放出热量为29.7KJ，则乙醇燃烧的热化学方程式正确的是( )

 𝐴,𝐶₂𝐻₃𝑂𝐻 + 3𝑂₃ = 2𝐶𝑂₂ + 3𝐻₂𝑂 △ 𝐻 = 2),7𝑘𝐼/𝑚𝑜𝑙 ― 1

 7,𝐶₂𝐻₃,𝑂𝐻(𝑙)+ 3𝑂₂(𝜃)― 2𝐶𝑂₂(𝑔)+ 3𝐻₂𝑂(𝑙) △ 𝐻 = + 1360,2其中𝐽𝑚𝑜𝑙
 1

 𝐷.𝐶₂𝐻₅𝑂𝐻(𝑙) + 3𝑂₂(𝑔) ― 2𝛺𝐷₂(𝑔) + 3𝐻₂𝑂(𝑡) △ 𝐻 = 136𝑖.2𝑘.𝐽[𝑚𝑜𝑙 ― 1

5.(2分) 常温下，下列各组离子在给定溶液中一定能大量共存的是( )

A. 含    𝑁𝑎₂𝐶𝑂₃的溶液：   𝐾∗,𝑎―,𝑁𝑂5,𝐴𝐷 +

B. pH=11的溶液:        𝐵𝑎2 + 𝑁𝑎+,𝑀𝑔2 + 𝑁𝑂―
5

C. 水电离出来的     𝑐(𝐻⁺) = 10⁻¹³𝑚𝑜𝑙/𝑙的溶液：    𝐾+,𝐻𝑂―
3 .𝑎―,𝐵𝑎2 +

1
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D. 滴加甲基橙试液显红色的溶液：       𝐹 △ ³,𝑁𝐻₄.𝐺 ― 𝐵𝑟

6. (2分) 自发进行的反应一定是( )

A. 吸热反应       B.放热反应        C. 熵增加反应        D. 熵增加或者放热反应

7. (2分)    𝐻₂和 I₂在一定条件下能发生反应：       𝐻2(𝑔) + 𝐼2(𝑞) = 2𝐻(9)𝐻 = ― 𝑎𝑘𝐽𝑙𝑛𝑤𝑜𝑙已知：(a

、b、c均大于零) 下列说法不正确的是( )

A. 反应物的总能量高于生成物的总能量

B. 断开 1mol H-H 键和1m ol I-P键所需能量大于断开 2mol H-I键所需能量

C. 断开 2m ol H-I键所需能量约为(c+b+a) kJ

D. 向密闭容器中加入      2𝑛𝑜𝑙𝐻₂和  2𝑚𝑜𝑙𝐼₂,充分反应后放出的热量小于 2a kJ

8. (2分) 下列说法中 ,正确的是( )

A. 强电解质溶液的导电能力一定比弱电解质强

B. 冰醋酸是弱电解质，但液态时不能导电

C. 盐酸中加入固体NaCl,因(      𝛼浓度增大，所以溶液酸性减弱

D. 硫酸钠是强电解质 ，硫酸钡是弱电解质

9. (2分) 在密闭容器中发生下列反应：       𝑎𝐴(𝑔) ― 𝐶(𝑔) + 𝑑𝐷(𝑔),
  反应达到平衡后，将气体体积压缩到原来的一半 ，当再次达到平衡时，D的

浓度为原平衡的1.8倍，下列叙述正确的是( )

A. 平衡向正反应方向移动         B. a<c+d           C. D的体积分数增大          D. A的转化率变大

10. (2分) 下列溶液一定呈中性的是( )

D. 酸与碱恰好完全反应生成正盐的溶液

A. pH=7的溶液                               溶液      C. 使石蕊试液呈紫色的溶液
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12. (2分) 下列事实一定能证明HF是弱酸的是 ( )

①常温下NaF溶液的pH大于7；

②1mol/L HF溶液能使紫色石蕊试液变红；

③HF与NaCl不能发生反应;

④常温下0.1mol/LHF溶液的pH为2.3;

⑤HF能与     𝑁𝑎₂𝐶𝑂₃溶液反应产生      𝜔₂;

⑥HF与水能以任意比混溶.

A. ①②      B. ①④        C. ③④⑥      D. ②③⑤

13. (2分) 在   𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂𝐻溶液中存在如下平衡：       𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂𝐻 ― 𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂 + 𝐻加入少量下列物质或采取下述方法，能使平衡逆向移动的是( )

A. 加水         𝐵.𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎固体      C. 升温        D. NaCl固体

14. (2分) pH=13的强碱溶液与pH=2的强酸溶液混合，所得混合液的                 𝑝𝐻 = 11,
 则强碱与强酸的体积比是( )

A. 11:1         B.9:1        C.1:9          D. 1:11

15. (2分) 下列说法正确的是( )

A. ①表示化学反应：      2𝑁𝑂₂(𝑞) + 𝑂₁(𝑞) = 𝑁₂𝑂₅(𝑔) + 𝑂₂(9) △ 𝐻 > 0

B. ②表示25℃时,用      0.1𝑚𝑜𝑙/𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂𝐻溶液滴定20 mL 0.1mol/L NaOH溶液,溶液的pH随加入醋酸体积的变化
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11. (2分) 在一定温度下，容器内某一反应中M、N的物质的量随反应时间变化パ/ mol(的曲线如图，下列表述中正确的是( 

)

A. 反应的化学方程式为：2M⇌N

B. t₂时，正逆反应速率相等，达到平衡

C. t₃时，正反应速率大于逆反应速率

D. t₁时，N的浓度是M浓度的2倍



C. ③可表示向醋酸溶液中通入氨气时，溶液导电性随氨气量的变化

D. ④表示体积和pH均相同的HCl和       𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂𝐻两种溶液中，分别加入足量的锌，产生      𝐻₂的体积随时间的变化，则a表 𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂

𝐻示          溶液

16.(2分) pH相同的醋酸溶液和盐酸，分别用蒸馏水稀释到原溶液的m倍和n倍，稀释后两溶液的pH仍相同，则m和n的关系量是( )

A. m=n          B. m>n        C. m<n         D. 无法判断

17. (2分) 25℃时, 水中存在电离平衡:       2𝐻₂𝑂 = 𝐻₁𝑂ᵗ + 𝑂𝐻 △ 𝐻 > 0, 下列叙述正确的是( )

A. 将水加热,K,增大,pH不变

B. 向水中加入少量NH₄Cl固体，抑制水的电离

C. 向水中加入少量NaOH固体，促进水的电离

D. 向水中加入少量    𝑁𝑎𝐻𝑆𝑂₄固体，抑制水的电离，c(H⁺)增大，K�不变

19. (2分) 在室温下等体积的酸和碱的溶液，混合后pH值一定小于7的是( )

A. pH=3的硝酸跟pH=11的氢氧化钾溶液               B. pH=3的盐酸跟      𝑝𝐻 = 11的氨水

C. pH=3的硫酸跟pH=11的氢氧化钠溶液              D. pH=3的醋酸跟      𝑝𝐻 = 11的氢氧化钡溶液
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18. (2分) 在恒温恒容条件下将一定量NO₂和      𝑁₂𝑂₄的混

合气体通入密闭容器中 ，发生反应。反应中各组分浓度随时间

变化关系如图，下列说法中，正确的是( )

A. a、b、c、d四个点中 ，只有b点的化学反应处于平衡态

B. 25min时，导致平衡移动的原因是升高温度

C. 前 10min内用 v(NO₂)表示的化学反应速率为

0.04mol/(L· min)

D. a点,用     (𝑁𝑂₂)表示的化学反应速率等于用 𝑣(𝑁₂𝑂₄)
表示的化学反应速率



D. 增加B的物质的量，该反应的△H增大

21. (2分) 室温下,有两种溶液:        10.01𝑚𝑜𝑙⟨𝐿⁻¹𝑁𝐻₃,𝐻₂𝑂  溶液、    20.01𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿⁻¹𝑁𝐻₄𝐶  溶液，下列操作可以使两种溶液中     𝑐(𝑁𝐻₄)都增大

的是( )

A. 通入少量 HCl 气体         B.加入少量 NaOH 固体            C. 加入少量    𝐻₂𝑂

D. 适当升高温度

22. (2分) 在3个体积均为2.0L的恒容密闭容器中 ，反应         𝐶𝑂₂(𝑔) + 𝐶[𝑠) = 2(𝑂(𝑔) △ 𝐻⟩0分别在一定温度下达到化学平衡状态。下列

说法正确的是( )

起始时物质的量 / 

mol
平衡时物质的量/ mol

容器 温度/K
n(CO

₂)

n(C)
n(C

O)

n(CO)

I 977 0.28 0.56 0 0.4

Ⅱ 977 0.56 0.56 0 x

Ⅲ 1250 0 0 0.56 y

A. 977K，该反应的化学平衡常数值为2

B. 达到平衡时，向容器I中增加C的量，平衡正向移动

C. 达到平衡时，容器I中      𝐶𝑂₂的转化率比容器I中的大

D. 达到平衡时，容器II中的CO的转化率大于28.6%

双选题

20. (2分) 可逆反应A+a B⇌C+2D(a为化学计量数),已知B、C、D为气态物质，反

应过程中，当其他条件不变时，C的百分含量(C%)与温度(T)和压强(p)的关系如

图所示 .下列说法不正确的是( )

 𝐴.𝑇₂ > 𝑇₁,𝑝₂ > 𝑝₁
B. 该反应为放热反应

C. 若a=2，则A为固态或液态物质
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1. (2分) 下列电离方程式中 ，错误的是( )

 𝐴.𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3 = 2𝐴𝑙3 + 3𝑆𝑂2
4        𝐵.𝑀𝐹𝐵∗ + 𝐹      𝐶.𝑀ₑ𝐻³ + 1

 𝐷.𝐶𝑎(𝑂𝐻)2⋯𝐶𝑎2+ + 2𝑂𝐻

2. (2分) 对于  𝑚𝐴(𝜁) + 𝑛𝐵(⟨) = 𝑝𝐶( < ) + 𝑞𝐷(气)的平衡体系 ，当升高温度时体系的平均分子量从16.5变成16.9，则下列说法正确的是( )

A. m+n>p+q,正反应是放热反应             B. m+n<p+q,       正反应是放热反应

C. m+n>p+q,正反应是吸热反应             D. m+n<p+q,逆反应是吸热反应

3.(2分) 用已知浓度的盐酸滴定未知浓度的NaOH溶液时，下列操作中正确的是( )

A. 酸式滴定管用蒸馏水洗净后，直接加入已知浓度的盐酸

B. 锥形瓶用蒸馏水洗净后，直接加入一定体积的未知浓度的NaOH溶液

C. 滴定时，没有逐出滴定管下口的气泡

D. 读数时，视线与滴定管内液体的凹液面最低处保持水平

填空题

1. (6分) 在稀氨水中存在平衡：      𝑁𝐻3 + 𝐻2𝑂 = 𝑁𝐻+
4 + 𝑂𝐻―, 如进行下列操作，则      𝑁𝐻3𝑁𝐻+

4 𝐻+𝑂𝐻―
浓度如何变化?请用“增大”“

减小”“不变”填写。

(1)通适量HCl气体时,      𝑐(𝑁𝐻₃),𝑐(𝐻⁺).

(2)加入少量NaOH固体时,      𝑐(𝑁𝐻+
4 )¯,𝑐(𝑂𝐻)¯.

(3)加入   𝑁𝐻₄𝐶𝑙晶体时，    𝑐(𝑁𝐻₄),𝑐(𝑂𝐻).

2.(8分) 今有a.醋酸,b.盐酸,c.硫酸三种酸,请用三种酸的序号和“>”、“<”或“=”填空.

(1)在同体积，同pH的三种酸中 ，分别加入足量的        𝑁𝑎𝑙𝐶𝑂₃粉末 ，在相同条件下产生      𝐶𝑂₂的体积由大到小的顺序是            

(2)在同体积、同物质的量浓度的三种酸中 ，分别加入足量的          𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂₃粉末 ，在相同条件下产生      𝐶𝑂₂的体积由大到小的顺序是       

.

(3)物质的量浓度均为0.1mol/L的三种酸溶液的pH由大到小的顺序是        ；如果取等体积的0.1mol/L的三种酸溶液，用0.1mol/L的NaOH中和

，当恰好完全反应时，消耗NaOH溶液的体积由大到小的顺序是        .

3.(14分)近年来，研究人员提出利用含硫物质热化学循环实现太阳能的转化与存储，过程如下：

第6页 / 共23页



(1)反应Ⅰ:   2𝐻₂8𝑂₄(𝑙) ― 2𝑆𝑂₂(𝑔) + 2𝐻₂𝑂(𝑔) + 𝑂₂(𝑔) + △ 𝐻₁ = + 551𝑘] ⋅ 𝑛𝑜𝑝

反应Ⅲ：   𝐵(𝑠) + 𝑂₂(𝑔)𝑆𝑂₂(𝑔) △ 𝐻₃ = ― 217𝑘1 ⋅ 𝑚𝑜𝑙⁻¹

反应Ⅱ的热化学方程式：        。

(2)对反应Ⅱ，在某一投料比时，两种压强下。     H₂8O₄在平衡体系中物质的量分数随温度的变化关系如图所示，P₂       p₁(填“>”或

“<”),得出该结论的理由是        。

(3)I⁻可以作为水溶液中    𝑆𝑂₂歧化反应的催化剂，可能的催化过程如下，将ii补充完整。

 SO2 + 4𝑙 + 4𝐻 = 𝑆, + 2𝑙2 + 2𝐻2𝑂

 12 + 2𝐻₂𝑂 + + = ― + 21
(4)探究i、ii反应速率与   𝑆𝑂₂歧化反应速率的关系，实验如下：分别将       1𝑠𝑖𝑛[𝑠𝑂₂饱和溶液加入到2mL下列试剂中 ，密闭放置观察现

象 ，(已知：I₂易溶解在KI溶液中)

序号 A B C D

试剂组成 0.4m ol·L⁻¹KI
 amol·L⁻¹KI

0.2mol·L⁻¹H₂SO₄
0.2mol·L⁻¹H₂SO₄

0.2mol·L⁻¹KI

0.0002moll₂

实验现象
溶液变黄，一段时间

后出现浑浊

溶液变黄，出现浑浊

较A快

无明显现象象

溶液由棕褐色很快褪

色，变成黄色，出现

浑浊较A快
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①B是A的对比实验,则a=      。

②比较A、B、C,可得出的结论是        。

③实验表明，SO₂的歧化反应速率D>A.结合i，ii反应速率解释原因：       。

简答题

实验题

1. (12分) 草酸晶体的组成可表示为     𝐻₂𝐶₂𝑂₄ ∗ 𝐻₂𝑂, 为了测定x值，进行下述实验：①称取n g草酸晶体配成100.00mL 水溶液；②取

25.00mL所配制的草酸溶液置于锥形瓶中 ，加稀硫酸，用浓度为         𝑎 ∧ 𝐿⁻¹     𝐾𝑀𝑛𝑂₄的       溶液滴定，所发生的反应为：    2𝐾

𝑀𝑛𝑂₄ + 5𝐻₃𝐶₂𝑂₄ + 3𝐻₂𝑆𝑂₄ = 𝐾₂𝑆𝑂₄ + 10𝐶𝑂₂↑ + 2𝑀𝑛𝑆𝑂₄ + 8𝐻₂𝑂. 反应生成  𝑀𝑛𝑆𝑂₄在水溶液中基本无色，试回答下列问题：

(1)实验中不需要的仪器是      (填序号)，还缺少的仪器有      (填名称)。

a.托盘天平(带砝码、镊子)；b.滴定管；     c.100mL量筒;d.100mL容量瓶;ε.烧杯;f.漏斗;g.锥形瓶;h.玻璃棒;i.药匙;j.烧瓶

(2)实验中   𝐾𝑀𝑛𝑂₄溶液应装在     式滴定管中，因为      。

(3)滴定过程中用去   𝑉𝑚𝐿,𝑎𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐼⁻¹的                                                   𝐾𝑀𝑛𝑂₄溶液，则所配制的草酸的物质的量

浓度为       mol·L⁻¹，   由此可计算x 的值为      。

(4)若滴定终点读数时目光俯视，则计算出的x值可能      (填偏大、偏小、无影响)。
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1. (10分) 一定温度下，冰醋酸加水稀释过程中溶液的导电能力如图所示。请完成下列问

题：

(1)“O”点为什么不导电?      。

(2)a、b、c三点pH由大到小的顺序为       。

(3)a、b、c三点中醋酸的电离程度最大的点是      点。

(4)若使c点溶液中   𝜖(𝐶𝐻₃𝐶𝑂𝑂⁻)提高，可以采取的措施有①      ，②      ，③      

,④       ,⑤    .



2019-2020学年北京市东城区高二 (下) 期中化学试卷 (答案&解析)

单选题

1. D

【解析】解：煤、石油、天然气是化石能源，不是新能源，常见新能源有：太阳能、核能、地热能、潮汐能、风能、氢能、生物质能等。

故选D.

煤、石油、天然气是化石燃料，太阳能、核能、地热能、潮汐能、风能、氢能、生物质能等都是新能源。

本题考查了清洁能源，分析时紧扣“资源丰富、对环境无污染、可以再生”，即可正确判断.

2. A

【解析】解：A.反应中C元素的化合价变化，为氧化还原反应，也属于吸热反应，故A选：

B .该反应为吸热反应，但不属于氧化还原反应，故B不选；

C.该反应为放热反应，故C不选：

D.该反应为常见的放热反应，故D不选；

故选A.

有元素化合价变化的反应为氧化还原反应，反应物的总能量小于生成物的总能量，为吸热反应，以此来解答.

本题考查氧化还原反应和吸热反应，为高考常见题型，注意把握反应中的变化及能量变化为解答的关键，侧重学生归纳整合能力的考查，题目难度不大。

3. D

【解析】解：A.溶液中只含有阴离子、阳离子，说明电解质完全电离，属于强电解质，故A不选；

B.溶液中只含有分子，说明分子不能电离，属于非电解质，故B不选；

C.溶液中只含有少量的分子，主要以阴阳离子形式存在，可能是强电解质，故C不选。

D.溶液中存在少量阴离子、阳离子，主要是以分子存在，说明电解质部分电离，属于弱电解质，故D选；

故选:D.

弱电解质在水溶液中发生部分电离，在溶液中存在阴离子、阳离子和分子，结合选项分析。

本题考查了电解质的电离，侧重于强电解质和弱电解质电离的考查，题目难度不大，注意把握强电解质和弱电解质的区别。

4. D

第 9 页  / 共 23 页

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/028117072072007007

https://d.book118.com/028117072072007007



